



香港報販協會

HONG KONG NEWSPAPER HAWKER ASSOCIATION
2/F, 109, Shanghai Street, Yaumatei, Kowloon, HK.

香港特別行政區立法會

衛生事務委員會

尊敬的委員會主席及各委員：

立法會衛生事務委員會在 2017 年 1 月 17 日為「煙草產品封包及零售盛器上健康忠告的修訂建議」舉行特別會議，多個團體在是次會議上作出申訴，食物及衛生局迅即在 2 月 22 日向委員會提交文件，詳細交代該局對有關團體在是次會議所提出意見的跟進行動，香港報販協會亦有在是次特別會議作出書面申訴和在會議上作出口頭陳述，但食衛局對本會提出的問題，卻無回應和跟進，對此本會極度失望。

政府將煙包的健康忠告擴大至 85%，是政府控煙措施，本會對此表示反對，因這措施將令報檔售賣香煙的生意流向便利店和私煙市場，嚴重打擊報檔收入，就此本會才提出意見。自 2015 年 7 月開始，已多次就這問題向食衛局出書面陳述我們的關注，但年半多以來，食衛局從未對我們提出的問題作出回應。這措施能否減低香港吸煙率仍有待證實，但產生的後果是先打擊了香港報紙檔，進一步收窄報販生存空間，香港報販已身處嚴冬期，食衛局這措施有如雪上加霜，將香港報販推向死胡同。政府拒絕承認本港私煙問題嚴重，隨意引用外國數據否定此措施會加劇本港私煙問題。我同我會幾百個會員，每日面對實際市場情況，以生意額跌幅的角度，我們“抖膽”估計香港私煙市場其實不少於 40%，但不浮於面，政府卻只看外國例子，完全忽視本地問題。

本協會一而再，再而三要求食衛局正視我們的問題，消除這措施對報販的影響，但食衛局只是著眼大煙草公司的關注事項，對本會的問題視若無睹，不聞不問。

本會身為持份者，在過去年半多以來，多番要求食衛局正視這措施對報販造成的打擊，並建議放寬報販可售賣貨品的規定作為解決方案，讓報販可從其他途徑賺得收入，彌補因為香煙生意流向便利店和私煙市場的損失。食衛局對我們的要求一直無具體回應。食衛局眼中只有大公司，大商家，對我們草根階層的苦況和訴求置之不理，早已有先例。食衛局去年 11 月 23 日，向煙草業界和持份者就這措施舉行簡報會，本會雖同屬



香港報販協會

HONG KONG NEWSPAPER HAWKER ASSOCIATION
2/F, 109, Shanghai Street, Yaumatei, Kowloon, HK.

持份者，卻未獲邀請而被拒門外，食衛局厚此薄彼，一而再，再而三對報販此等弱勢社群棄如敝屣，本會氣憤之餘亦沮喪萬分。

政府在制訂政策，理應先行全面考慮有關政策對社會各階層的影響，並採取適當和合理措施，消除新政策對非針對的目標群體造成干擾和傷害，食衛局既是管理報檔的政策局，擴大煙包健康忠告亦是由食衛局提出，該局實有責任和權限先行妥善解決這項措施對非目標群體造成的影響，避免殃及池魚。

食衛局實責無旁貸，先行理順這政策失誤之處，但食衛局像“毫不知情”，一如俗語說「左手不知右手事」，本會希望立法會議員再次敦促食衛局先行處理和消除這措施對報販的影響，始推行這項政策，以免草根階層成為無效政策推行的無辜犧牲者。

敬祝

鈞安



香港報販協會
副主席林長富代行

2017年2月27日